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‘8. SINIF FEN BILIMLERI ACIK UCLU DENEME

1.

Bir 6grenci deoksiriboz sekerini, bazi organik bazlari ve
fosfati asagidaki sekilleri kullanarak modelliyor.

O A O * @
O A O * @O

Adenin  Sitozin Fosfat Guanin Deoksiriboz
(2 adet) (2 adet) (2 adet) (2 adet) sekeri
(2 adet)

Buna goére bu sekiller DNA modelinin dogru ol-
masi i¢in DNA’nin ipliklerindeki kutucuklara nasil
yerlestirilmelidir? (Sekillerin hepsi kullaniimak zorun-

da degildir.)
[e][e][*] [2][e][e]
2 [o][o][4] [*][e][e]

RN

DNA’nin 6zellikleri; sarmal yapili olmasi, kendini egle-
yebilmesi, kromozomlardan olusmasi, Uzerinde genler
olmasi ve temel yapi biriminin niikleotid olmasi olarak
siralanabilir.

Verilen ciimlede DNA ile ilgili hatali bilgiyi bulup ku-
tucuga yaziniz.

Kromozomlardan olugmasi

Bir DNA molekilinde 400 adet fosfat bulunmaktadir.

Bu DNA molekiiliinde 20 timin niikleotid oldugu bi-
lindigine goére asagida verilen yapilarin hangilerinin
sayisi bulunabilir? Sayisi bulunabilen yapilarin yanin-
daki daireleri karalayiniz.Q)

‘Adenin nikleotid . Toplam nukleotid

. Guanin nikleotid ‘ Toplam organik baz

. Sitozin ntkleotid ‘ Toplam deoksiriboz sekeri

DNA modeli tzerinde agsagidaki gibi nikleotidleri yer-
lestiren bir 6grenci, ¢alismasinda hata oldugunu fark
ediyor.

o c cC
Liplik

2.iplik
A A 6

Bu 6grenci DNA modelinin hatasiz olmasi i¢in model
tizerinde ne gibi degisiklikler yapabilir?

2. iplikte yapilacak degisiklik:..........ccccoocumiineinecnerneinennne
............................................ CYEINE. T

Asagida modeli verilen DNA zinciri kendini esliyor.

Eslenme tamamlandiginda olugsan DNA molekiiliin-
de kag tane adenin niikleotid bulunur?

Nukleotid, DNA molekilinin temel yapi birimidir.
Nukleotidler bazi yapilarin bir araya gelmesiyle olusur.
Bir araya gelen bu yapilarin gesitleri hem niikleotidlerin
hem de DNA’nin isimlendiriimesinde etkilidir.

R

Buna gore bir nikleotidi olusturan yukaridaki yapi-
lardan hangileri bu isimlendirilmelerde etkilidir?

DNA’nin isminde Ndkleotidlerin isminde

etkili olan yapi etkili olan yapi
2 3
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-+ 8. SINIF FEN BiLiMLERi

ACIK UCLU DENEME @

7. lsil, asagidaki gibi farkh sayida renkli dugmelere sahiptir
ve bu digmeleri kullanarak en fazla sayida nikleotid
iceren bir DNA modeli olugturmustur.

—>100 Tane —>20 Tane

Beyaz Diigme Mavi Diigme
—>32 Tane a—>120 Tane
Yesil Diigme Siyah Diigme

—>26 Tane —>3O Tane

Sari Diigme Kirmizi Diigme

Isil olusturdugu DNA modelinin kendini esledigini
gostermek isterse elinde kalan renkli diigmelerine
kacar tane daha eklemesi gerekir?

Beyaz Diigme  Mavi Diigme  Yesil Diigme

Siyah Diigme  Sari Diigme  Kirmizi Diigme

8. Asagidaki sekilde hucre icinde bulunan genetik yapilar
gOsterilmigtir.

Buna gére DNA’nin kisalip kalinlagarak olus-
turdugu ve cevresinin protein kilif ile kaph oldugu
soru igareti ile gosterilen yapinin ismi nedir?

Kromozom

I-Burhamn BOZATAS-Suleyiman ALTINTAS-Oral AKCA- Abdulkadir ORAKCI-Burharn BOZATAS-SuUleyiman AILTINTAS-Oral AKCA

9.
) (=
@ O

Yukarida numaralandiriimig yapilar en karmasigin-
dan en basite dogru siralanirsa nasil bir siralama
elde edilir?

1-2-3-5-4

10. ASBO ve BASO canlilarinin DNA molekilinde ayni
sayida niikleotid bulunmaktadir.

ASBO
su canlisi

BASO
kara canlis

Bu canlilarin DNA molekiiliinde, bir niikleotidi
olusturan yapilarin hangileri kesinlikle esit sayida
bulunur?

-Fosfat
-Seker
-Toplam organik baz

11. Asagida mitoz bélinme gegiren bir hiicre verilmistir.

K¢ N L

@

Bu béliinme sonucu olusan K ve L hiicrelerinin farkh
olabilecek iki 6zelligini yaziniz.
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. 8. SINIF FEN BILIMLERI ACIK UCLU DENEME .

12. Ogrencner mitoz boélinmenin evreleri ile ilgili hazirla-
diklar kartlarla oyun oynamaktadirlar.

12)38)4)(8)

Yukaridaki kartlari tek tek okuyan Aleyna, arkadaslarinin
evreleri siralamasi i¢in agagidaki ipuglarini vermigtir.

- 1 nolu evrede ig iplikleri olugur.

- 2 nolu evre 5 nolu evreden sonradir.

- 4 nolu evrede kardes kromatitler ayrilir.
- 3 nolu evre 1 nolu evreden éncedir.

Aleyna’nin verdigi ipuglarina gére kartlarin evrelere
gore siralanigi nasil olmalidir?

3-1-5-4-2

13. Asagida mitoz boltinmeyle ilgili bir grafik verilmistir.

X

> Mitoz sayisi

I Ep—

| | |
| | |
! I l
1 2 3

Grafikte “X” ile g6sterilen yere ne yaziimalidir?

Kromozom sayisl

14. Ogretmen mitoz bélinmenin evrelerini gosteren kartlari
tahtaya karisik bir seklide yapistiriyor. Ogrencilerden
dogdru bir sekilde siralamalarini istiyor.

Tahtaya kalkan Merve, siralamayi dogru yaptigina
gore 3. sirada ka¢ numaral kart vardir?

I-Burhan BOATAS-SUleyriman ALTINTAS-Oral AKCA- Abdulkadir ORAKCOCI-Burharn BOZATAS-Stleyiimnan ALTINTAS-Oral AKCA

15. Asagida mitoz bélunme ile ilgili gesitli olaylar verilmigtir.

A

Hidranin .......\%..........
i P 2
o — | —
4 )\ & 2l i )\
G w - 4 S o
LSl NI s ds

Buna gore @ve yerine gelmesi gereken olay
isimleri ne olmahdir?

@

Uremesi - Gogalmasi  Onarilmasi- lyilesmesi

16. K hicresi bolinerek kendisi ile ayni gérevi yapacak olan
L ve M hicrelerini olusturmustur.

K hiicresinin kromozom sayisi 46 olduguna L ve M
hiicrelerinin kromozom sayilarini yaziniz.

17. Asagida mitozun evrelerinden bir tanesi verilmistir.

Bu evreden 6nce ve bu evreden sonra gergeklesen
evrelerin isimlerini yaziniz.

Once Sonra

Metafaz Telofaz
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18. Cekirdek icinde dagilmis agsi yapida kromatin iplikler
bulunur. Hiicre bélinmesi sirasinda bu iplikler kisalip
kalinlasarak kromozomlari olusturur. Kromozomlarin en
6nemli gbrevi kalitsal bilgileri tagimalaridir. Kromozom-
larin yapisinda bulunan ve belirli bir 6zelligin gelecek
kusaklara aktarilmasini saglayan DNA pargasina
........................... adi verilir.

Bosluga gelmesi gereken uygun kavrami yaziniz.

Gen

19. X ve Y canlilarinin kromozom sayilari tablodaki gibidir.

(" canl Kromozom sayisi
X 74
Y 68 )

Bu canlilarin DNA’sinda bulunan nikleotid......................
ortak olarak bulundugu gibi bunlarin digindaki tim
canllar igin de ortaktir.

Ciimlenin bilimsel olarak dogru olmasi i¢in bosluga
gelmesi gereken kelimeyi yaziniz.

cesitleri

20. 1.Kahtsal olarak birbirinin aynisi 4 hiicre olusur.
2.Bolinme 6ncesi DNA kendini esler.

3.Evrelerinin gergeklesme sirasi metafaz, profaz, telofaz
ve anafazdir.

4. Olusan hicrelerin nikleotid dizilimleri aynidir.

Verilen 6zelliklerden mitoz béliinmeye ait olma-
yanlar sirayla yazildiginda hangi sayi elde edilir?

I-Burharn BOATAS-Stleyimnan ALTINTAS-Oral AKCA

I-Burhan BOATAS-SUleyriman AL TINTAS-Oral AKCA- Abdullkadir OIRAKC
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